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                   Урбабинци в османските архиви 

Заселването и най-ранната история на село Урбабинци, 

преименувано в средата на XX в. на Тошевци, са обект на 

дългогодишни проучвания от страна на историци и 

етнографи1. Те са събрали десетки легенди и предания, 

които паметта на местното население е съхранила и 

предавала в течение на столетия от поколение на 

поколение. Анализирали са и многобройни архивни 

източници, извор на ценна информация за икономическите 

и демографски процеси в селото и за ролята на някои от 

местните жители в значими исторически събития. 

Повечето  проучвания на историята на Урбабинци през 

периода на късното средновековие имат по-скоро 

повествователен, отколкото документален  характер. В тях 

трудно могат да бъдат разграничени легендите от 

историческите факти.  Опирайки се на местните предания и 

фолклор, авторите приемат за установени събития и факти, 

които в действителност не намират документално 

потвърждение. Така историческата достоверност отстъпва 

пред магията на легендите и силата на въображението. 

                                                           
1 Васил Живков Стоянов, "Спомени и бележки за родното ми село 
Тошевци", фототипно издание  от 1972 г.;   Владимир Башлийски, 
"Сказание за рода на Герго Казака",  фототип. изд. от 1979 г;  
Димитър Марков, "История на с. Тошевци", фототип. изд. от 
1989 г. и Моно Попрангелов, "Пътуване през годините от Урбабинци 
... до Тошевци",изд."Даная Интернешънъл", 2007 г. 

 



Най-голяма научна стойност по отношение историята на      

с. Урбабинци през периода на османско присъствие в 

нашите земи  безспорно имат данните за селото в 

регистрите  за данъка джизие  - данък, с който се е 

облагало мъжкото немюсюлманско население в 

Османската империя. В тях откриваме и най-старата 

писмена информация за Урбабинци, която  датира от 

XV век. 

 В книгата "Видин и видинският санджак през XV-XVI век" на 

Душанка Боянич-Лукач2  са отразени следните данни за 

Урбабинци, извлечени от данъчния регистър за  1454 г. : 

" С. Урбабинче, тимар на Кулак Хамза, син на Умур, ..... 

домакинства -  4, приход -  320 (акчета)." 

По онова време съставът на едно домакинство  обикновено 

е включвал и женените синове на главата на семейството 

заедно с техните фамилии, обединявайки представители на 

няколко различни поколения. Затова можем да приемем, 

че всяко едно от изброените по-горе четири домакинства се 

е състояло от поне две или три отделни семейства. С оглед 

на данните от регистъра е логично да предположим, че най-

вероятно село Урбабинци е възникнало приблизително по 

времето на падането на България под османско робство в 

края на XIV-ти век или малко след това.  

                                                           
2 Душанка Боянич - Лукач, "Видин и видинският санджак през XV-
XVI век", изд. "Наука и изкуство", 1975 г. 



 

 
Данните за с. Урбабинче / Урбабинци в регистрите за   
1454 г. (маркирани с арабски цифри 73 впоследствие        

при превода) 

 



В тези, както и в по-късните османски данъчни регистри, 

селото фигурира като Урбабинче, а не като Урбабинци. 

Очевидно наставката "че" е била заменена с наставката 

"ци" в по-късен период (вероятно непосредствено след 

Освобождението), както се е случило  и с наименованията 

на много други селища в околността. 

Анализирайки данните за селото в цитирания по-горе 

данъчен регистър за 1454 г. и сравнявайки ги с тези от 

регистъра за 1560 г., етнографът Нинко Заяков пише3: 

“ Урбабинци е едно от най-старите селища в окръга. В 

1454 година се състои от 4 домакинства и е включено в 

тимара на турчина Кулак Хамза. Той е бил син на Умур. 

Владетелят получавал от селото годишен приход от 320 

акчета. През 1560 година Урбабинци е регистрирано като 

владение на спахията Бактиш, син на Байрали, който 

получава вече приход от 590 акчета. Последният данък ни 

подсказва за значително уголемяване на селото и така за 

увеличаване на доходите.” 

Темповете, с които нараства населението и се развива 

селото, могат да бъдат проследени по-нататък при 

съпоставяне на тези данни с цифрите, отразени в 

османските регистри за Видинската кааза  за периода 

1638 - 1639 г. Оттам се вижда, че в посочения период гр. 

                                                           
3 Публикация в бр. 92 от 1985 г.  на някогашния видински окръжен 
вестник “Червено знаме” в рубриката “Имената на нашите 
селища”; авт. Нинко Заяков 



Видин наброява 60 къщи (домакинства), от които 10 са нови  

и отделно 50 еврейски къщи (домакинства), от които 5 - 

нови. По същото време село Урбабинци наброява 26 

домакинства, с. Грамада – 11, с. Кутово – 23, с. Градец – 20, 

с. Раяновци – 12, с. Арчар – 16, с. Макреш – 15 и т.н.   

От тези данни на базата на сравнителния анализ можем да 

направим заключението, че през XVII век Урбабинци е било 

средно по размер селище, което се е развивало с бързи 

темпове и е имало много повече жители от такива села като 

Грамада и Макреш, които по-късно значително го 

изпреварват  по отношение броя на населението.  

Трудно може да се прецени защо впоследствие Урбабинци 

изостава така драстично в демографския си прираст  спрямо 

тези селища. Сигурно е обаче, че това не е станало в 

резултат на насилствена или доброволна ислямизация, тъй 

като местното население винаги е било само християнско. 

Възможно е забавянето на темповете на демографския 

прираст  да се дължи на  принудително заселване на 

определени семейства в други населени места по заповед 

на владетеля на тимара. Такива сведения например има за 

т.нар. Ралчовска фамилия, която е била преселена от            

с. Урбабинци в с. Синаговци4. Този обичаен за времето си 

начин за преразпределяне на работната сила в рамките на 

един общ тимар е бил особено често практикуван в 

слабозаселените области на Северозападна България. 

                                                           
4
 Нинко Заяков, в."Видин", бр.21 от 22-24 март 2010 г. 



 

 

 

Извлечение от ”Болгарские деревни и их население в кратких 
реестры джизье ХVІІ века. Вост. источники по истории 
народов юго-восточной и центр. Европы”. Т. 2. М. Инст. 

Востоковедения, 1969 г., НБКМ, Ор. отд., Вд. 124/4. 

 



Ценна информация за историята на с. Урбабинци преди 

Освобождението дава  един  документ от архивите на 

националната библиотека "Св.Св. Кирил и Методий", 

преведен от ст.н.с. д-р Румен Ковачев от Ориенталския 

отдел на библиотеката.  

Той представлява  фрагмент от данъчен регистър за 

финансовата 1836-1837 година за българското 

християнско население в селищата от кааза Сахра на 

санджак Видин5. Приложен отделно като самостоятелен 

раздел в тази книга, този регистър дава подробна 

информация не само за броя на домакинствата и имената 

на лицата, които издължават поголовния данък джизие в 

посочения период, но и за тяхната възраст, роднинските им 

връзки и физическите им характеристики.  За съжаление 

поради особеностите на османската данъчна система в тези 

регистри са отразени само данни, свързани с християнското 

население от мъжки пол, така че за женското население 

можем да правим само някои косвени изводи.                

От този документ научаваме, че през 1836 - 1837 г. село 

Урбабинци, или Урбабинче, както е записано в регистъра, 

наброява 66 къщи (домакинства), като мъжкото 

население, вкл. децата, възлиза на 190 човека (от тях 98 

са деца под 17 години).  Ако приемем условно, че броят на 

женското население (вкл. децата от женски пол) е бил 

                                                           
5
 Описът се съхранява в Ориенталския отдел на Националната 
библиотека „Св. Св. Кирил и Методий“, сигн. D 666 



приблизително същия като този на мъжете и момчетата, 

можем да заключим, че съвкупното население на селото 

през първата половина на 19 век е наброявало около  360 

човека. 

Посоченият регистър дава информация за имотното 

състояние на домакинствата чрез указване на ставката, 

съгласно която им е бил начисляван данъкът джизие:  ниска 

за най-бедните семейства, средна - за среднозаможните и 

висока - за най-богатите.  Както се вижда, основната част от 

домакинствата в селото са били облагани с ниска категория 

на данъка, което говори за това, че очевидно не са се 

радвали на голямо материално благосъстояние.  

Любопитен е фактът, че т.нар. кнез на селото е бил 

освобождаван от данъци. Фигурата на кнеза в случая не 

трябва да се бърка с някаква наследствена благородническа 

титла. В действителност се касае за представител на 

органите на местното самоуправление,  съществували по 

времето на Османската империя в Северозападна България.  

Т.нар. кнезове са били избирани с цел подпомагане на 

местната власт преди всичко в процеса на събиране на 

данъци  и са имали широк кръг от правомощия. Те са били 

излъчвани измежду най-заможните и най-уважаваните 

представители на християнското население в съответното 

населено място и са оставали пожизнено на този пост. След 

смъртта им местното население е избирало нов кнез, който 

да  защитава правата му пред турските власти. 



Както се вижда от регистъра за 1836-1837 г., тогавашният 

кнез и предходният са били от различни семейства, което 

още веднъж потвърждава , че това не е била наследствена 

титла. 

По-нататъшният анализ на регистъра води до някои 

любопитни изводи за семейните отношения и битовата 

култура в Урбабинци в началото на 19 век. Например 

очевидно по онова време все още е било обичайно 

женените синове на един баща да остават да живеят в 

неговата къща заедно със своите семейства, съставлявайки 

по този начин едно голямо домакинство.  

Вижда се също така, че не са били често срещани ранните 

бракове, поне що се отнася до възрастта на бащата, тъй  

като не може да се открие домакинство, в което някой от 

мъжете да е станал баща преди 18-годишна възраст.  

Могат да се направят и някои изводи във връзка със 

средната продължителност на живота по онова време, 

която очевидно не е надвишавала 70 години с оглед на 

факта, че през визирания период в селото е имало само 

петима мъже над 60 години, като най-възрастният от тях е 

бил на 75 години. Данните от османския регистър указват и 

на много висок процент на детската смъртност.  

По отношение физическите характеристики на населението 

в регистъра са посочени изрично "слепите" и "немощните"  

( в смисъл на неработоспособни) глави на домакинства, тъй 

като физическите им недъзи са били основание за 



освобождаването им от налог. Поради липса на друг вид 

персонална идентификация на населението, освен 

включената  в данъчните регистри информация, в тези 

документи са описвани подробно и такива данни като  ръст, 

телосложение, наличие или липса на мустаци, вкл. техният 

цвят. Както се вижда,  повечето от жителите на Урбабинци 

са били със среден или висок ръст. Интересен детайл , 

отбелязан от ст.н.с. д-р Румен Ковачев в неговите 

коментари към превода, е че мнозинството от тях са били с 

руси мустаци (за разлика от цвета на мустаците, цветът на 

косите не е вписван отделно в регистъра, но по 

подразбиране можем да приемем, че той е отговарял на 

цвета на мустаците).  За това, че преобладаващото 

население на Урбабинци е било със светъл цвят на косите, 

говори и местният фолклор. Например в народната песен от 

този край "Юнак разговаря с кончето си"6  в противовес с 

традиционно утвърдения образ на белоликите, но чернооки 

и чернокоси образи на хубавиците от българските народни 

песни, се възпява красотата на три русокоси девойки: 

" Айде, аго, айде, аго, 
къде тебе драго. 

- Мене драго, мене драго, 
на снощния конак, 

тамо има, тамо има, 
три руси девойки - 

                                                           
6 Урбабинци, дн. Тошевци, Кулско;  Бълг.фолклорни мотиви,т. VI.; 

Любовни песни. Съст. Тодор Моллов. Варна: LiterNet, 2006-2010 г. 



първата е, първата е, 
хубава и не е; 

втората е, втората е, 
фидан у градина; 

третата е, третата е, 
турско огледало."  

Можем да предположим, че преобладаващият светъл цвят 

на косите у местното население се дължи на неговия 

славянски произход и на етническата му хомогенност. 

Сравнителната уседналост на местните жители и липсата на 

смесени бракове с представители на други етнически 

общности очевидно са способствали за съхраняването на 

този фенотип у жителите на Урбабинци в течение на 

годините.                            

Както се вижда, османските данъчни регистри са ценен 

източник на информация за демографското и социално-

икономическото развитие на с. Урбабинци. С оглед на това, 

че от определен етап нататък те стават по-детайлни и 

описват мъжкото население по собствено и по бащино име,  

давайки информация и за всички низходящи от мъжки пол 

на главата на домакинството, османските регистри могат да 

се използват и като основа за генеалогични изследвания на 

жителите на този край.  За съжаление  техният потенциал  в 

това отношение все още не е достатъчно използван, отчасти 

поради недостатъчната популярност на генеалогичните 

проучвания у нас и отчасти - поради факта, че много от 

регистрите все още не са преведени и не са общодостъпни. 



Съпоставяне  на данните за с. Урбабинци и 
неговите жители в османските архиви с  по-късни 

исторически източници 

Османските данъчни регистри като основа за 
генеалогични проучвания  -  изследване на 

Герговския род 

Данните  за село Урбабинци и неговите жители в 
османските данъчни регистри са подробни и същевременно 
изключително прецизни, както се вижда при съпоставянето 
им с по-късни исторически източници. Нека проследим 
например родословието на една от фамилиите, цитирани в 
посочения по-горе регистър за финансовата 1836-1837 г. - 
т.нар. Герговски род.   

Отбелязана в регистъра под № 46, тази фамилия оставя 
своята следа в историята с такива  бележити представители 
като Чорбаджи Цеко от Урбабинци , познат като един от 
организаторите на въстанието в Северозападна България от 
1850 г.,  и Младен Цеков - депутат в Първото Велико 
Народно събрание от 1879 г. и в Първото и Второто 
Обикновено Народно Събрание (1879 г. и 1880 г.).  
Участието на потомци на това семейство в значими 
исторически събития дава възможност да се съпоставят 
данните за тях в османските регистри с данни от по-късни 
източници с цел установяване на достоверността на 
османските данъчни регистри като исторически източник. 

Ето как е описан Герговският  род  в данъчния регистър за 
финансовата 1836-1837 г.: 



"Къща [под №] 46, [под №] 136. Герго Ване, категория                                                      

ниска,среден на ръст, с черни мустаци. На 47 години. 

[Под №] 137. Синът му Цеко, син на Герго, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 24 години. 

[Под №] 138. Друг [негов син] Тодор Герго (в), категория 

ниска, среден на ръст, с черни мустаци. На 22 години. 

[Под №] 139. Внукът му Младен, син на Цеко. На 2 години. 

[Под №] 140. Друг [негов] внук Цеко, син на Тодор. На 2 

години. 

[Под №] 141. Друг [негов внук] Първан, син на Тодор. На 3 

години." 

Представени по графичен начин,  родствените връзки в това 

семейство изглеждат по следния начин: 

 

 

ГЕРГО 

ЦЕКО 

МЛАДЕН 

ТОДОР 

ЦЕКО ПЪРВАН 



Обект на проучване за целите на този труд ще бъде главата 

на домакинството Герго (наричан поради неговия произход 

още Герго Казака) и наследниците му от мъжки пол по 

линия на първородния му син Цеко, тъй като за тях, за 

разлика от потомците на Герго по линия на другия му син 

Тодор, има  многобройни данни за сравнение и в по-късни  

исторически източници 7. С оглед на това, че цитираният 

регистър е  съставен през 1836 г., а през следващата 1837 г. 

само е актуализиран, можем с точност да установим  

годините на раждане на вписаните в него лица. 

Родоначалникът на Герговския род,  отбелязан под № 136  

в регистъра  като Герго, е на 47 години към момента на 

съставяне на регистъра и следователно е роден през 1789 г. 

Всъщност неговото рождено име е Георгий и той е донски 
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 В "Спомени и бележки за родното ми с. Тошевци" (изд.1972 г.)      
В. Стоянов посочва Първан като  трети син на Герго Казака, но 
както се вижда от османските регистри, всъщност той е бил 
негов внук. Очевидно  авторът не е имал достъп до цитираните 
тук автентични документи и е проследил родословните връзки 
на фамилията единствено по спомените на нейни преки потомци. 
Позовавайки се  на В.Стоянов, впоследствие и други автори като  
Вл.Башлийски допускат същата неточност. Въз основа на устни 
свидетелства те посочват още, че бащата на Герго (Георгий) 
Казака се е казвал Марѝн. В действителност той се е казвал Иван 
(Ваня), както свидетелстват и османските регистри, в които 
Герго е вписан като Герго Ване (т.е. Герго, син на Ване). Поради 
невъзможността на арабската азбука да предаде фонетично 
звука "я" , в регистъра вместо "Ваня" е вписано "Ване". Възможно 
е обаче посочените автори да са отчасти прави и неговата 

фамилия да е била Ма рин ( с ударение на първата сричка), тъй 
като това е често срещано фамилно име при донските казаци. 



казак, сражавал се в армията на княз Воронцов по време на 

Руско - турската война от 1806 - 1812 г.8   

През октомври 1811 г. след обсадата на град Видин 

неговата военна част преминава в близост до с. Урбабинци 

в изпълнение на заповедта на генерал Зас силите на ген. 

Воронцов да блокират подстъпите към Видин и по-

специално пътя през Берковица към София, за да не могат 

дислоцираните във Видинската крепост турски войски да се 

снабдяват с провизии9.  

Придвижвайки се към своята дестинация, руските войски 

лагеруват на няколко места по пътя си.  Когато напускат 

поредния лагер в покрайнините на с. Урбабинци, те са 

принудени да оставят в него един от войниците си - ранен 

млад казак на име Георгий, чието състояние се влошава 

силно по време на похода.  

Прибира го в дома си местният кнез10. Неговата дъщеря 

Тодора, известна с красотата и с непокорния си нрав, 

неусетно се влюбва в младежа, докато се грижи за раните 

                                                           
8 В.Стоянов, "Спомени и бележки за родното ми село Тошевци", 
1972 г.; Вл.Башлийски, "Сказание за рода на Герго Казака", 1979 г.; 
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"Русская старина", 1908 г. 
10 Значението на фигурата на кнеза е обяснено по-горе , тук само 
ще припомним , че той  е бил представител на органите на 
местно самоуправление 



му11.  Пленен от хубостта на девойката, Георгий решава да 

се ожени за нея и да се установи за постоянно в селото, още 

повече , че вече е обявено и официалното примирие и става 

ясно, че войната е пред приключване. 

Тъй като по време на многобройните руско - турски войни 

през онази епоха казаците нерядко са минавали на страната 

на турския султан 12 , тяхното поединично или групово 

заселването на територията на турската империя е било 

често срещано явление и е било насърчавано от Високата 

Порта. Затова, макар и да се е сражавал в състава на руската 

армия, Георгий не среща никакви пречки от страна на 

властите при установяването му в Урбабинци, още повече, 

че се жени за дъщерята на самия кнез - най-влиятелната 

личност в селото. Местните жители го приемат радушно и  

"побългаряват" името му на Герго Казака, за да го 

произнасят по-лесно. Скоро след това  жена му Тодора 

ражда и първородния им син Цеко. Така Георгий/Герго 
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кнезовата дъщеря Тодора намира различни интерпретации в 
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12 Като пример може да се посочи договорът на хетман Иван 
Мазепа с Юсуф паша (пашата на Силистра) от 1709 г., останал в 
сила чак до 1828 г. , когато казаците отказват да помагат на 
турците и се присъединяват изцяло към руските войски. 
 



става родоначалник на Герговския род,  чиито потомци и до 

ден днешен са наричани в селото Казаците в памет на 

основателя на рода. 

Тъй като данните за преминаването на армията на княз 

Воронцов в околностите на с. Урбабинци сочат, че това е 

станало през октомври 1811 г., можем със сигурност да 

приемем, че точно това е годината, през която Герго Казака 

се е установил в селото и се е оженил за Тодора.  Това 

изглежда съвсем правдоподобно с оглед на факта, че 

според османския регистър той е роден през 1789 год. и 

следователно през 1811 г. е бил на 22 години.  

Напълно вероятно е и първородният му син Цеко да се е 

родил година по-късно, т.е. през 1812 г., както е отразено в 

османския данъчен регистър за 1836 -1837 г. Годината на 

раждане на Цеко ( под  № 137 в регистъра) може да бъде 

приблизително потвърдена и от историческите източници, 

документиращи неговото участие във въстанието в 

Северозападна България от 1850 год. Изтъкнатият историк 

проф. Страшимир Димитров сочи Чорбаджи Цеко от          

с.Урбабинци като един от участниците във второто 

съвещание  в Раковишкия манастир, на което в началото на 

юни 1850 г. е взето решението за обявяване на 

въстанието13. Името му, заедно с това на кнез Вълчо от 

Урбабинци, фигурира  и в списъка на организаторите на 
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 Страшимир Димитров," Въстанието от 1850 г. в България " , 
изд. на БАН, 1972 г.  
 



въстанието, подписали изложението до сръбските власти от 

4.07.1850 г., с което се иска подкрепата на сръбския княз 

Александър Караджорджевич за каузата на бунтовниците14.  

Известно е още, че Чорбаджи Цеко е бил избран и за 

предводител на специална въстаническа чета с особено 

предназначение15. Ако интерпретираме тези факти с оглед 

на информацията, която ни дават за Цеко османските 

данъчни регистри, можем да пресметнем, че  по време на 

въстанието той трябва да е бил на 38 години. Това изглежда 

напълно вероятно, тъй като от една страна се знае, че 

организаторите на въстанието са били сред най-изтъкнатите 

и уважавани хора от областта, което по подразбиране 

изключва те да са били в младежка възраст. От друга 

страна, самият факт на избирането на Чорбаджи Цеко  за 

предводител на чета с особено предназначение указва, че е 

бил в достатъчно активна възраст, тъй като едва ли подобна 

функция би могла да се изпълнява от възрастен човек. 

 Следователно, посочената в османските регистри година на 

неговото раждане може да се счита за достоверна както с 

оглед на данните, които имаме за годината на заселването 

на неговия баща в с. Урбабинци, така и с оглед на 

документите, свързани с участието на самия Цеко във 

въстанието от 1850 г. 
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  ДАСРС, фонд МИД-И, 1850, сигн. II-270 
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 Дим.Цухлев, "История на града Видин и неговата област", изд. 
1932 г.; Г. Димитров, "Княжество България", изд. 1896 г. 
 



Синът на Чорбаджи Цеко  -  Младен Цеков ( под № 139), 

който е едва на две години по време на съставянето на 

данъчния регистър за 1836 - 1837 г., впоследствие 

придобива известност като депутат в Първото Велико 

Народно събрание от 1879 г., както и в Първото и Второто 

Обикновено Народно Събрание (1879 и 1880 г.).   

Името му фигурира под № 166 в списъка на депутатите от 

ВНС, гласували за избирането на Александър Батенберг за 

княз на България.  

 

Сградата на бившия конак във Велико Търново, в  която  
депутатите от Първото Велико Народно Събрание 

избират Ал.Батенберг за княз през 1879 г.    

 



В списъка с депутати от I-то ВНС, гласували за избора на 
Ал.Батенберг за княз, Младен Цеков е под №166 



 
Из  стенографските дневници на I-то ОНС:  данни за избора на 
Младен Цеков за депутат от окръг Видин, Акчарска околия 

 



В книгата си " Бележити личности от Северозападна 
България"16 Живко Николов твърди, че  Младен Цеков е бил  
в състава на осемчленната делегация, избрана от Първото 
Велико Народно Събрание да връчи лично на Батенберг в 
двореца Ливадия (Крим) решението за избора му за княз. 
Николов се позовава на Симеон Радев, съгласно когото в 
тази делегация е имало един "селянин от Кула"17, както и на 
Димитър Маринов, който описва въпросния неназован 
поименно депутат като "селянин от Видинско"18.  Според 
Живко Николов този неизвестен депутат е бил народният 
представител от Кулска околия Младен Цеков, като за 
неговия избор са изиграли роля няколко основни фактора.  

Преди всичко  той е бил включен в състава на делегацията, 
съставена от видни български общественици и духовници, в 
качеството му на представител на българското селячество. 
Младен Цеков е бил особено подходящ за тази роля, тъй 
като бил получил отлично за времето си образование в 
килийното училище към църквата "Св.Троица" в Грамада 
при сръбския учител Стойко Петрович19 и владеел много 
добре турски език. Твърди се, че от своя дядо-казак знаел и   
руски език - едно неоспоримо преимущество с оглед на 
конкретната дипломатическа мисия, при която депутатите 
са изпратени в двореца на руския цар в Крим. 
                                                           
16

 Живко Николов, "Бележити личности от Северозападна 
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Според Николов обаче решаващи за избора на Младен 
Цеков в състава на делегацията са били не толкова личните 
му качества, колкото ключовата роля на баща му Чорбаджи 
Цеко във въстанието от 1850 г.  и руският произход на  дядо 
му Георгий (Герго), сражавал се в състава на армията на ген. 
Воронцов.  Живко Николов набляга на факта, че съгласно 
официалните исторически източници окончателният състав 
на делегацията е бил определен лично от княз Дондуков-
Корсаков, който като млад е бил адютант на същия този 
княз Воронцов. 

Ж. Николов изтъква още, че участието на Младен Цеков в 
тази делегация  обяснява и произхода на сребърните 
прибори за причастие, позлатените свещенически одежди 
за литургия и църковната  камбана, които той дарява през 
1879 г. на църквата в с. Урбабинци. Николов отхвърля 
приетата от някои  автори теза20, че това са били дарове от 
руския цар за българския парламент, които Младен Цеков  
е спечелил на томбола, организирана с участието на всички 
депутати от I-то ВНС. Той оспорва провеждането на такава 
томбола, тъй като за нея не се споменава в никакви 
исторически източници, и дава друго обяснение за 
произхода на даровете.  

Издирените от него документи в  Държавен Архив - Ловеч 
сочат, че аналогичен подарък е получил в двореца Ливадия  
от руския цар и д-р Васил Караконовски - един от 
останалите участници в Ливадийската делегация.  Въз 
основа на това Ж.Николов приема, че вероятно всички 
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участници в делегацията са получили такива дарове, което 
би обяснило и как Младен Цеков се е сдобил с тях. 

Тук следва да се отбележи, че според етнолога Генади 
Вълчев  т.нар. "кулски" депутат от делегацията в Ливадия е 
не Младен Цеков, а Гачо Цаков от с. Големаново, Кулска 
околия21. Вълчев обаче твърди,  че това е указано в 
цитирания  по-горе труд на Дим. Маринов22, а там никъде 
не се споменава името на Гачо Цаков. Опитвайки се да 
обоснове своето твърдение, Генади Вълчев се позовава и на 
спомените на бивш учител от с. Големаново, посочвайки ги 
като част от фонда на Видинския държавен архив, макар и 
без да указва тяхната сигнатура.Тъй като такива спомени не 
бяха открити във ВДА, бихме могли да приемем, че Генади 
Вълчев, който не е историк по образование, е допуснал 
известни неточности при боравенето с източниците и 
неговото предположение за това кой е бил включеният в 
делегацията кулски депутат е базирано на непроверени 
устни свидетелства, които не са подкрепени с факти.  

Тезата му буди съмнение и поради това, че самият той 
описва Гачо Цаков като "полуграмотен" селянин, който по 
време на целия си депутатски мандат не бил взел нито един 
път думата в парламента, защото "толкова можел човекът, 
толкова знаел".  По този повод и до днес в Кулско се 
разказва анекдотичният случай как веднъж  за всеобщо 
учудване на останалите депутати Цаков вдигнал ръка в 
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заседателната зала.  Заинтригуван, председателят му дал 
думата, смятайки, че иска да направи някакво изказване по 
същество. Гачо Цаков обаче се изправил, изкашлял се  и 
тържествено изрекъл :   " Я приклопите оня джам, че става 
течение и може неко човек дъ истине!" 

Едва ли е случаен и фактът, че след приключване на 
Първото Велико Народно Събрание Цаков не успява да се 
пребори за място в Първото Обикновено Народно 
Събрание, спечелвайки на изборите едва 135 гласа. За 
разлика от него Младен Цеков  след мандата си в I-то ВНС  
влиза и в състава на I-то и II-то Обикновено Народно 
Събрание съответно с 1062 и 871 гласа, а през 1880 г. е 
назначен с указ на княз Батенберг и за  почетен член на 
Видинския окръжен съд.  

За съжаление архивът на  Първото Велико Народно 

Събрание  е унищожен при пожар и независимо от всички  

тези убедителни аргументи, тезата за участието на Младен 

Цеков в Ливадийската делегация от 1879 г. не би могла да 

намери своето окончателно потвърждение, ако не 

разполагахме с информацията от османските архиви.    

Как с нейна помощ можем да  установим  кой от двамата 

депутати - Младен Цеков или Гачо Цаков - е  бил в състава 

на Ливадийската делегация? Преди всичко следва да се 

отбележи, че около състава на тази делегация наистина има 

някои неясноти. Първоначално Първото Велико Народно 

Събрание гласува в нея да бъдат включени двадесет 

депутати. Впоследствие техният брой е редуциран до 

шестима.                                                                                        



Архивна снимка  на делегацията от 4 май 1879 год. обаче 

показва, че в действителност за Ливадия са заминали осем 

депутати, шестима от които са безспорно идентифицирани, 

а двама са с неустановена самоличност. 

 

 

 

4 май 1879 г., Ливадия                                                                             
Седнали отляво надясно:  главн. мюфтия хаджи Мюедзин, 

Тодор Бурмов, Варн. митрополит Симеон и д-р Васил 
Караконовски. Прави отляво надясно: неизвестен кулски 
депутат (вероятно Младен Цеков),  Конст. Стоилов,           

втори  неизвестен депутат и  Драган Цанков 

 



Единият от тях (мъжът в селска носия горе вляво) е тъкмо 

този депутат, за чието име се спори. Тъй като няма  

запазени снимки на Младен Цеков и Гачо Цаков, които да 

използваме като база за сравнение,  за ориентир могат да 

ни послужат единствено данните за възрастта на двамата 

депутати към датата, на която е направена снимката в 

Ливадия. 

Според османските данъчни регистри от 1836-1837 г. 

Младен Цеков е роден през  1834 г. Това означава, че на      

4 май 1879 г. (датата на снимката) той е бил на 45 години.  

От друга страна  Генади Вълчев твърди в книгата си 

"Депутатите от Видинска област",  че Гачо Цаков е роден 

около 1820 г.23 , т.е. през 1879 г. той е бил на приблизително 

59 години. Неидентифицираният мъж със селски дрехи на 

снимката определено не изглежда толкова възрастен, така 

че не е възможно да е Гачо Цаков.  

Така  с помощта на данните от османските данъчни 

регистри стигаме до извода, че макар да не е изключено на 

определен етап Гачо Цаков да е бил номиниран за мисията 

в Ливадия,  при определяне на окончателния състав на 

делегацията  княз Дондуков-Корсаков очевидно е спрял 

избора си на Младен Цеков както поради неговите лични 

качества, така и поради руския му произход и героичното 

минало на неговите предци. 
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 Генади Вълчев,  "Депутатите от Видинска област", изд."Бдин 
принт", 2003 г.  



Любопитен щрих в допълнение към тази теза добавя 

несъмненото сходство, което се вижда при увеличаване на 

изображението на неидентифицирания кулски депутат и 

съпоставянето му със снимка на внука на Младен Цеков и 

негов съименник - унтерофицерът от Втори Ломски конен 

полк на Н.Ц.В. Княгиня Мария-Луиза Младен Цеков 

Герговски, участник в Балканската война от 1912-1913 г. 

                           

 

 

 

 

 

Интересно е да се проследи как се развива политическата и 

обществена кариера на Младен Цеков след участието му 

като депутат в три поредни народни събрания.  

Ревностен привърженик на либералните ценности, той се 

отказва изцяло от политиката след извършения от 

Ал.Батенберг през 1881 г. преврат и въвеждането на военно 

положение.  

Увеличен фрагмент от 
снимка, на която се 

предполага, че заснет 
депутатът Младен Цеков 

Младен Цеков Герговски, 
унтерофицер от Втори 
Ломски конен полк и внук    

на депутата Младен Цеков 



През следващите няколко години Младен Цеков се 

превръща в един от най-едрите земевладелци и 

скотовъдци в Северозападна България. Спечелените в 

качеството му на народен представител пари ( депутатите 

тогава  получават  дневни в размер на 25 франка, една 

сериозна за времето си сума) инвестира в закупуването на 

стотици декари обработваема земя и добитък.                          

Отглежда над 200 свине и 100 телета24. Успоредно с това 

отваря и кръчма в центъра на родното си село, която се 

превръща в място за срещи на привържениците на 

либералните идеи от цяла Кулска околия.  

Възпитан в духа на традиционните възрожденски ценности, 

Младен Цеков проявява забележителна обществена 

активност до края на живота си. Той отделя значителна част 

от приходите си за развитието на своето село.  

Още преди Освобождението, през 1876 г. Младен Цеков 

оглавява инициативния комитет за построяване на църква в 

с. Урбабинци  и дарява основната част от необходимите за 

целта средства25.  Както бе посочено и по-горе, 

впоследствие той прави на църквата и щедро дарение от 

сребърни прибори за причастие, позлатени свещенически 

одежди за литургия и църковна  камбана. 

                                                           
24

 Моно Попрангелов,"Пътуване през годините от Урбабинци ... до 
Тошевци", 2007 г.  
25

 Моно Попрангелов,"Пътуване през годините от Урбабинци ... до 
Тошевци", 2007 г. 



В духа на старите възрожденски традиции  Младен Цеков  

построява  в гората край селото каменна  чешма, наречена 

по-късно в негова памет Младенова чешма. И в днешни  

дни тихият ромон на водата пази спомена за неговото име. 

 

                                                                                                               

На  5.3.1880 г.  с  Указ № 111 на княз Батенберг Мл.Цеков           

е  утвърден за почетен член на Видинския окръжен съд26 -  

поредното признание за този виден политик, патриот и         

общественик, оставил забележима следа в нашата история.   
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 ДВ, г.I , №32, 12.3.1880 г. 

Младеновата чешма край с.Урбабинци/Тошевци 



 
Днес от църквата, чийто щедър дарител е бил       

Младен Цеков, е останала само камбанарията 

 



 Фрагменти от избирателни протоколи и от 
стенографските дневници на НС, които илюстрират 

дейността на Младен Цеков като народен представител 

 



 

 
В."Целокупна България",бр. 41/3.12.1879 г. :  Мл. Цеков е сред 
депутатите-либерали от  I-то ОНС, подписали изложение 
до Ал.Батенберг срещу правителството на В. Друмев 

 



Многобройните  данни за  живота и дейността на Младен 
Цеков, намерили отражение в различни исторически 
източници, ни дават възможност да направим редица 
важни заключения.  

Преди всичко, неговият избор в състава на три поредни 

народни събрания очевидно е бил резултат не само на 

безспорните му лични качества и авторитет, но и на 

значителната роля на с. Урбабинци в обществения и 

политически живот на тогавашната Видинска губерния. 

Особено  значим  е фактът, че Младен Цеков попада в 

състава на три народни събрания, чиято дейност е от 

ключова важност в историята на следосвобожденска 

България. Политическата му кариера е още по-

впечатляваща на фона на ограничения състав на 

парламента по  онова време ( 231 депутати в I-то ВНС, 158 

във I-то ОНС и 172-ма във II-то ОНС).  Така той се нарежда 

сред елита на нацията заедно с такива  забележителни 

личности като Петко Каравелов, Стефан Стамболов, 

Константин Стоилов, Петко Славейков, Драган Цанков и 

други изтъкнати български политици. 

Проследявайки родословното дърво на Младен Цеков до 

наши дни,  можем да установим изненадващия факт , че 

негов пряк потомък е  първият  президент на Република 

България  Петър Младенов (1936 - 2000 г.).  Петър 

Младенов е внук по бащина линия на споменатия  по-горе 

унтерофицер от Втори Конен Ломски полк  Младен Цеков 

Герговски и съответно пра-правнук на депутата Младен 



Цеков.27  Бащата на Петър Младенов - Тошо Младенов 

Герговски, син на унтерофицера Младен Цеков Герговски и 

правнук на народния представител Младен Цеков, е един 

от убитите през 1944 г. шестима партизани от отряд 

"Г.С.Бенковски" - жители на Урбабинци. Тъй като трима от 

тях носят името Тошо или Тодор, по искане на местното 

население с указ на ДС № 663/23.12.1950 г.  селото е 

преименувано в Тошевци.  
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  Wikipedia;  Владимир Башлийски, "Сказание за рода на Герго 
Казака", 1979 г,;  Моно Попрангелов, "Пътуване през годините от 
Урбабинци ... до Тошевци", 2007 г. 

Къщата на  Младен Цеков,  депутат в I-то ВНС (1879 г.) и в   
I-то и II-то ОНС ( 1879 и 1880 г.). В нея на 22.08.1936 г. е роден 

неговият пра-правнук,  първият български президент  
Петър Младенов 



 
Правнукът на депутата Младен Цеков -                

зам.полит.комисарят на отряд "Г.С.Бенковски" Тошо 
Младенов Герговски е един от убитите партизани, в 
чиято  памет селото е преименувано на Тошевци 

 



 

 

Първият  президент на Република България Петър Младенов 

(1936 - 2000 г.) е син на Тошо Младенов Герговски и              

пра-правнук на депутата Младен Цеков 



                                    Заключение 

Въз основа на извършения сравнителен анализ  на 

историческите източници можем да обобщим, че 

османските данъчни регистри дават  важна информация     

за живота и бита на населението на с. Урбабинци през 

периода на османското владичество в нашите земи.  

Те разкриват социално-икономическия статус и етническата 

принадлежност на местните жители и очертават общите 

демографски тенденции по отношение на раждаемостта, 

смъртността  и средната продължителност на живота. 

Успоредно с това османските данъчни регистри за данъка  

джизие дават и детайлна информация за имената, 

родствените връзки, икономическия статус и физическите 

характеристики на  населението от мъжки пол. 

 Всичко това ги превръща  в ценен извор на данни не само 

за съвременната историография, но и за генеалогичните 

проучвания на потомците на местни жители, които 

издирват  родовите си корени. Конкретният пример с 

анализа на данните за Герговския род в османските 

регистри за с.Урбабинци и съпоставянето им с по-късни 

исторически източници илюстрира как едно генеалогично 

изследване може да доведе до неочаквани разкрития, 

установявайки непознати досега факти и родствени връзки 

между  известни исторически личности. 



                             



ПРИЛОЖЕНИЕ28 

 

Превод на фрагмент от подробен регистър 

на имената на лицата, които издължавали 

поголовния данък джизие, съставен за 

финансовата 1836-1837 година за българското  

християнско население в селищата от каза 

Сахра на санджак Видин 29 

 

 

 

                Превод: ст.н.с. д-р Румен Ковачев 

                                  

 

                                                           
28 Всички бележки по-долу са на ст.н.с. д-р Румен Ковачев, автор на 
превода 
29 Представени са имената на мъжете – стопани, техните 
синове, възрастта им, отличителни белези и дори на места общи 
бележки по физическо и социално положение. Описът се съхранява 
в Ориенталския отдел на Националната библиотека „Св. Св. 
Кирил и Методий“, сигн. D 666. В описа са запазени бележки 
относно кончината на някои от данъкоплатците, съставени през 
1840 и следващи години. 
 



                                     ..... (с. 197) 

[Село] У р б а б и н ч е 30: 

Къща [под №] 1, [стопанин под № ] 1, категория [на плащане на 

поголовния данък] висока 31, среден на ръст, с черни мустаци, 

Цено, син на Първул 32. На 47 години33. 

                                                           
30 Дн. с. Тошевци, общ. Грамада, Видинска обл. 
 
31 Приходите от поголовния данък се разделяли на три основни 
категории спрямо имотното състояние на собствениците – 
висока, средна и ниска. До края на ХVІІ в. този данък се издължавал 
поголовно - общо, след което започва записването на имената не 
само на данъкоплатците, но и на всички лица от мъжки пол. 
Паричните суми били значителен обем  и чрез тях, особено през 
класическата османска епоха, се попълвало в значителна степен 
държавното съкровище. Един от реалните признаци за социално 
и религиозно разслоение и дискриминация. Форма на „откупуване“ 
на правото на физическо и етно-религиозно съществуване на 
данъкоплатците – немюсюлмани. По въпроса за поголовния данък 
има обширна литература, както и обнародвани материали. Вж   
Т у р с к и извори за българската история. Т. 26, С. 1986. Предговор 
и пос. там литература, вкл. изследванията на проф. д-р В. 
Мутафчиева,  проф. д-р Ел. Грозданова и др. 
 
32 При определени условия името може да се приеме и за „Първан“. 
 
33 Името е зачеркнато с черна линия, вероятно при последвала 
проверка авторите на описа са установили, че лицето и починало. 
Трудно е това да се потвърди, което и споменатите писари не 
правят, но очевидно  за тях този данъкоплатец отпаднал за 
следващи данъчни сборове. 
 



[Под №] 2. Категория ниска, синът му, Първул, Цено [в, който е] 

среден на ръст, с черни  мустаци, на 30 години. 

[Под №] 3. Категория ниска, друг негов син, Вълчо, син на Цено, 

среден на ръст, с руси мустаци 34.  На 25 години. 

[Под №] 4. Внукът му Вълчо, син на Първул. На три години 35. 

Къща [под №] 2, [стопанин под №] 5. Вълчо 36, син на Доно 37, 

високичък на ръст, с прошарена брада. На 65 години 38. 

[Под №] 6. Синът му Димитре, син на Вълчо, категория ниска, 

среден на ръст, с черни мустаци. На 39 години 39.  

                                                           
34 На практика османският писар отбелязва „жълти“, като само 
за един от жителите в края на описа е записал „кестеняви“ като 
нещо преходно между светлото и тъмното в отличителните 
белези. Трудно е да се прецени от днешна гледна точка, доколко 
са светли тези отличителни белези. Трудно е да се приеме, макар 
и не невъзможно, че повечето от половината от жителите били 
с руси коси и бради. Прави впечатление, че всички зрели мъже 
носели мустаци или брада.  
 
35Това име е задраскано, вероятно детенцето е починало. 
 
36 Навсякъде дотук споменатата именна форма може да се  
приеме и за „Велчо“. 
 

 37Възможно да се приеме и за „Воно“, „Вото“, дори „Вуко“. 
 
38 Зачертан, вероятно починал. 
39 Също. 



[Под №] 7. Внукът му, Вълчо, син на Димитре, категория [на 

поголовния данък] висока40, младо, голобрадо момче. На 20 

години. 

[Под №] 8. Друг Моно, син на Димитре. На 7 години 41. 

[Под №] 9. Друг Цеко, син на Димитре. На 4 години 42. 

[Под №] 10. Друг Мишо, син на Димитре. На 2 години 43. 

[Под №] 11. Внукът му Димитре, син на Вълчо. На 2 години 44. 

Къща [под №] 3, [под № ] 12. Рангел 45, син на Първул, категория 

ниска, среден на ръст, с руси  мустаци. На 35 години. 

[Под №] 13. Синът му Спас, син на Ангел. На 6 години. 

[Под №] 14. Друг [негов син] Младен, син на Ангел. На 3 години46. 

[Под №] 15. Друг [негов син] Върбан, син на Ангел. На 1 година. 

                                                           
40 Рядко срещано положение – толкова младо момче да е записано 
с най-висока данъчна ставка. Вероятно административната 
група обложила общото „имане“ на задружното семейство. 
41 Линията е прекарана до името, а не върху него. Не става ясно 
живо ли е детето и остава ли в списъка на платците на джизие. 
42 Също. 
43 Идентично положение. 
44 Също. Фактът, че присъства подобна наклонена (но не 
преминаваща през името) черта показва, че вероятно лицето 
отпада от списъка. 
45 Вероятно във вариант на „Ангел“. 
46 Тук мастилото е размазано. Вижда се зачертаване, което 
означава, че вероятно детето е починало. 



Къща [под №] 4, [под №] 16. Нено, син на Стефан, среден на 

ръст, с прошарена брада. На 75 години 47. 

[Под №] 17. Синът му Ильо, син на Нено, категория ниска, среден 

на ръст, с черни мустаци. На 27 години.  

Къща [под №] 5, [под №] 18. Петре, син на Цеко, категория ниска, 

среден на ръст, с руси мустаци. На 40 години 48. 

[Под №] 19. Цеко, син на Петре, младо, голобрадо момче. На 15 

години. 

Къща [под №] 6, [под №] 20. Кръсто, син на Станко, категория 

ниска, високичък на ръст, с руси мустаци. На 35 години. 

[Под №] 21. Райко, син на Кръстьо. На 6 години. 

[Под №] 22. Брат му Цонко, син на Станко, младо, голобрадо 

момче. На 14 години. 

Къща [под №] 7, [под №] 23. Петко, син на Цоло, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 42 години. 

[Под №] 24. Синът му Стефан, младо, голобрадо момче. На 17 
години. 

Къща [под №] 8, [под №] 25. Пешо 49, син на Кънчо, категория 
ниска, с руси мустаци. На 5 ...50. 

                                                           
47 Не е посочена категория на данъчна ставка, вероятно 
освободен поради възрастта си. 
48 Текстът е зачертан, вероятно лицето е починало. 
49 Или „Бешо“. 
50 Грешка на писаря, вероятно става дума за лице над петдесет 
години. Още повече, че въпросният има и син. 



[Под №] 26. Синът му Неделко, син на Пешо, младо, голобрадо 

момче. На 15 години. 

Къща [под №] 9, [под №] 27. Цоно 51, син на Петко, категория 

средна, високичък на ръст. На 60 години 52. 

[Под №] 28. Синът му Велчо, син на Цоно, младо, голобрадо 

момче. На 12 години 53. 

[Под №] 29. Внукът му Цоно, син на Илия. На 1 година 54. 

Къща [под №] 10, [под №] 30. Симеон, син на Цонко, категория 

ниска, високичък на ръст, с руси мустаци. На 32 години. 

[Под №] 31. Синът му Кръстьо, син на Симеон. На 4 години. 

[Под №] 32. Брат му Петре, син на Цонко, категория ниска, младо, 

голобрадо момче. На 19 години. 

[Под №] 33. Синът му Стоян, син на Петре. На една година 55. 

Къща [под №] 11, [под №] 34. Стоян, син на Цонко, категория 

ниска, високичък на ръст, с черни мустаци. На 35 години. 

                                                           
51 В османската фонетична система няма графичен изразител на 
звука „ц“. Тук може да се приеме и във вариант „Чоно“, „Чоко“. 
52 Текстът за Цоно е зачертан, но за разлика от други сходни 
случаи тук категорията на данъчно облагане е оставена. 
Възможно да е починал след като издължил данъка. 
53 Текстът е зачертан, лицето е починало. 
54 По второто име е драскано, отначало е писано друго такова, 
детето е починало, фамилията остава без мъжки наследник. 
55 До името на детето има къса наклонена черта, но както при 
четиригодишния Кръстьо не става ясно дали това момченце е 
живо. 



[Под №] 35. Синът му Цонко, син на Стоян. На 7 години. 

[Вероятно] починал. 

[Под №] 36. Синът му Видко, син на Стоян. На 1 година. 

[Вероятно] починал. 

[Под №] 37. Друг [негов син] Петре, син на Стоян. На 2 години. 

Къща [под №] 12, [под №] 38. Станчо Първул, категория ниска, 

висок на ръст, с руси мустаци. На 45 години 56. 

[Под №] 39. Цеко Станчо, категория ниска, високичък на ръст, с 

руси мустаци. На 23 години. 

[Под №] 40. Внукът му Първул, син на Цеко. На 3 години. 

Къща [под №] 13, [под №] 41. Марко, син на Банко 57, категория 

ниска, високичък на ръст, с черни мустаци. На 40 години. 

[Под №] 42. Боко 58, син на Марко, младо момче. На 13 години. 

[Под №] 43. Друг [негов син] Йован, син на Марко. На 4 години. 

[Под №] 44. Друг [негов син] Стойко, син на Марко. На 2 години. 

Къща [под №] 14, [под №] 45. Цеко, син на Банко (Янко), 

категория ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 35 години. 

                                                           
56 Вероятно и този стопанин след издължаване на данъка е 
починал. 
57 Може да се приеме и за „Янко“. 
58 Или „Йото“. 



[Под №] 46. Синът му Димитре, син на Цеко. На 4 години. 

[Под №] 47. Друг [негов син] Велко, син на Цеко. На 2 години 59. 

Къща [под №] 15, [под №] 48. Горчо, син на Лило, категория 

ниска, висок на ръст, с руси мустаци. На 44 години 60. 

[Под №] 49. Йоан, син на Горчо, младо, голобрадо момче. На 15 

години. 

[Под №] 50. Друг [негов син] Ценко, син на Горчо. На 8 години. 

Къща [под №] 16, [под №] 51. Нино 61, син на Цоно, категория 

ниска, високичък на ръст, с руси мустаци. На 45 години. 

[Под №] 52. Синът му Вълчо 62, син на Нино, младо и голобрадо 

момче. На 15 години. 

[Под №] 53. Друг [негов син] Цоло, син на Нино, младо и 

голобрадо момче. На 13 години. 

Къща [под №] 17, [под №] 54. Цеко, син на Първан, категория 

ниска, висок на ръст, с руси мустаци. На 49 години 63. 

 

                                                           
59 Вероятно починал, името е задраскано. 
60 Също. 
61 При повече въображение може да си представим, че писарят е 
чул и име като „Тино“, дори „Кино“. 
62 Тук името ясно се отличава от „Велчо“. 
63 Записът е зачеркнат. Остава съмнението, дали всички подобни 
случаи свидетелстват за това, че съответният данъкоплатец е 
починал или просто отсъства по време на събиране на данъка. 



[Под №] 55. Синът му Стамен, син на Цеко, младо и голобрадо 

момче. На 19 години 64. 

                                                    (с. 198) 

Къща [под №] 18, [под №] 55. Герго, син на Цеко, категория 

ниска, висок на ръст, черни мустаци. На 44 години. 

[Под №] 57. Синът му Цеко, син на Герго, младо и голобрадо 

момче. На 14 години. 

[Под №] 58. Друг [негов син] Точо 65, син на Герго. На 9 години. 

[Под №] 59. Друг [негов син] Братан, син на Герго. На 4 години 66. 

Къща [под №] 19, [под №] 60. Ботьо 67 , син на Димитре, 

категория средна, високичък на ръст, с руси мустаци. На 32 

години. 

?[Под №] 61. Синът му Ботьо, син на Ботьо. На 6 години. 

[Под №] 62. Друг [негов син] Кръстьо, син на Ботьо. На 4 години. 

[Под №] 63. Брат му Петре, син на Димитре, категория ниска, 

високичък на ръст, с руси мустаци. На 28 години. 

                                                           
64 Прави впечатление, че в повечето случаи при починал стопанин, 
данъчните ставки остават да се изплащат от семейството. Тук 
обаче този младеж с неговите 19 години би следвало да е поел 
вече данъчната отговорност на баща си, още повече, че 
последният вероятно не е между живите. 
65 По вероятно да е „Кочо“. 
66 Зачертано име, вероятно починал. 
67 Със същия успех може да се приеме за „Йото“. 



[Под №] 64. Синът му Видко, син на Петре. На 1 година. 

[Под №] 65. Друг [негов] брат Вуто, син на Димитре, категория 

ниска, високичък на ръст, с руси мустаци. На 26 години. 

Къща [под №] 20, [под №] 66. Димитре, син на Мишо, категория 
ниска, висок на ръст, с черни мустаци. На 45 години. 

[Под №] 67. Синът му Мишо, син на Димитре, младо и голобрадо 

момче. На 15 години. 

Къща [под №] 21, [под №] 68. Станко, [син на] Мишо, категория 
ниска, висок на ръст, с черни мустаци. На 35 години. 

[Под №] 69. Синът му Димитре, син на Станко, младо и голобрадо 

момче. На 14 години. 

Къща [под №] 22, [под №] 70. Димитре, син на Станко, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 30 години. 

[Под №] 71. Синът му Станко Димитре. На 6 години. 

[Под №] 72. Друг [негов син] Лукан, син на Димитре. На 2 години. 

Къща [под №] 23, [под №] 73. Бачо, син на Събко 68, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 45 години. 

[Под №] 74. Синът му Събко, син на Бачо (Бацо)69, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 27 години. 

[Под №] 75. Внукът му Бачо, син на Събко. На 6 години 70. 

                                                           
68Тук вариантите са няколко. Още и „Зако“, „Зико“, дори „Жеко“. 
69 Възможно да се чете и „ячо“. 
70 Зачеркнато име, вероятно починало дете. 



[Под №] 76. Друг [негов внук] Гано, син на Събко. На 4 години 71. 

Къща [под №] 24, [под №] 77. Станчо, син на Кино72, среден на 

ръст, с руси мустаци. На 50 години. 

[Под №] 78. Синът му Вуко, син на Станчо, категория ниска, 

среден на ръст, с руси мустаци. На 26 години. 

[Под №] 79. Друг [негов син] Томо, син на Вуко, младо и 

голобрадо момче. На 13 години 73. 

Къща [под №] 25, [под №] 80. Бочо, син на Тончо, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 37 години. 

[Под №] 81. Брат му Станко, категория ниска, среден на ръст, с 

руси мустаци. На 28 години. 

[Под №] 82. Синът му Тончо, син на Станко. На 6 години. 

[Под №] 83. Друг [негов син] Хако 74 (?), син на Станко. На 2 

години 75. 

Къща [под №] 26, [под №] 84. Мати, син на Марко, категория 

висока, високичък на ръст, с черни мустаци. На 45 години. 

                                                           
71 Също. 
72 Името може да се чете  и като „Фино“, „Фито“, макар че е вече 
извън схемата на местната антропонимия. Лицето не е 
обложено с джизие. От следващия запис става ясно, че е роднина 
на останалите мъже в къщата. Зачеркнат, вероятно покойник. 
73 Вероятно починал. 
74 Или „Хафо“. 
75 Името е зачертано, вероятно покойник. 



[Под №] 85. Марко, син на Мати, младо и голобрадо момче. На 

15 години. 

Къща [под №] 27, [под №] 86. Йован, син на Стоян, категория 

ниска, високичък на ръст, черни мустаци. На 45 години. 

[Под №] 87. Синът му Гурго, син на Йован, младо и голобрадо 

момче. На 15 години. 

Къща [под №] 28, [под №] 88. Мáр(д)и, син на Данко, среден на 

ръст, с прошарени черни мустаци. На 52 години. 

[Под №] 89. Синът му Петре, син на Мари, категория ниска, 

среден на ръст, с руси мустаци. На 25 години. 

[Под №] 90. Синът му Нино, син на Петре. На една година. 

Къща [под №] 29, [под №] 91. Георге, син на Нино, категория 

ниска, среден на ръст, с черни мустаци. На 46 години. 

[Под №] 92. Никола, син на Георге, младо и голобрадо момче. На 

15 години. 

[Под №] 93. Друг [негов син] ? ано, син на Георге. На 7 години. 

Къща [под №] 30, [под №] 94. Вълчо, син на Стоян, категория 

ниска, среден на ръст, черни мустаци. На 42 години. 

[Под №] 95. Синът му Станко Вълчо(в), категория ниска, младо и 

голобрадо момче. На 19 години. 

[Под №] 96. Друг [негов син] Камен, син на Вълчо. На една 

година. 



Къща [под №] 31, [под №] 97. Цеко, син на Станчо, високичък на 

ръст, с руси мустаци. На 50 години 76. 

[Под №] 98. Синът му Петко, син на Цеко, категория ниска, младо 

и голобрадо момче. На 19 години. 

Къща [под №] 32, [под №] 99. Петко, син на Станчо, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 30 години. 

Къща [под №] 33 [под №] 100. Цоло, син на Станчо, категория 
ниска, висок на ръст, с черни мустаци. На 28 години. 

[Под №] 101. Синът му Станчо, син на Цоло. На 6 години. 

Къща [под №] 34, [под №] 102. Ненко, син на Станчо, категория 
ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 27 години. 

[Под №] 103. Синът му Велко, син на Ненко. На 3 години. 

[Под №] 104. Друг [негов син] Димитре, син на Ненко. На 1 

година 77. 

Къща [под №] 35, [под №] 105. Марко, син на Вучо, висок на 
ръст, с черни, рехави мустаци. На 50 години 78. 

[Под №] 106. Синът му Васил Марко(в), категория ниска, среден 
на ръст, с руси мустаци. На 22 години. 

[Под №] 107. Друг [негов син] Вуто, син на Васил, младо и 
голобрадо момче. На 3 години 79. 

                                                           
76 Зачеркнат, вероятно починал. 
77 Вероятно починал. 
78 Също. 
79 Тук има някаква грешка на писаря, възрастта на момчето 
следва да е различна, вероятно 13 години. 



[Под №] 108. Внукът му Марко, син на Васил. На 3 години. 

Къща [под №] 36, [под №] 109. Гено, син на Ангел, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 45 години 80. 

                                                  (с. 199) 

Къща [под №] 37, под №  110. Нино 81, син на Йован, кнез бил [на 

селото], среден на ръст, с черни мустаци. На 45 години. 

[Под №] 111. Синът му Йован, син на Нино, младо и голобрадо 

момче. На 15 години 82. 

[Под №] 112. Друг Марко, син на Мано. На 12 години 83. 

[Под №] 113. Друг [негов син] Мати, син на Нино. На 7 години. 

[Под №] 114. Друг [негов син] Мито, син на Нино. На 5 години. 

Къща [под №] 38, [под №] 115. Йован, син на Кръстьо, категория 

ниска, висок на ръст, с черни мустаци. На 26 години. 

[Под №] 116. Синът му Нино, син на Йован. На 3 години 84. 

Къща [под №] 39, [под №] 117. Йован, син на Нато, категория 

ниска, среден на ръст, с черни мустаци. На 22 години. 

                                                           
80 Зачертано име, вероятно починал, не са записани мъжки 
наследници. 
81 Тук вариантите на четене на това име са няколко - „Нено“, 
„Тино“, дори „Нико“. Кнезът не бил обложен с данък. 
82 Първоначално писарят написал „категория ниска“, но в 
последствие това съкращение  премахнато, изтрито. 
83 Не става ясно, каква е родствената връзка на това момче със 
стопанина. Имената са съвсем различни. 
84 До името на детето е поставена черта, вероятно е починало. 



[Под №] 40. Синът му Бано85, син на Йован. На 2 години. 

Къща [под №] 40, [под №] 119. Вълко, син на Бано86, категория 

ниска, среден на ръст, с черни мустаци. На 35 години 87. 

Къща [под №] 41, [под №] 120 Гано, син на Събко, категория 

средна, среден на ръст, с руси мустаци. На 44 години. 

[Под №] 121. Синът му Върбан, син на Гано, младо и голобрадо 

момче. На 19 години. 

[Под №] 122. Друг [негов син] Събко, син на Гано, младо и 

голобрадо момче. На 15 години. 

[Под №] 123. Внукът му Гано, син на Върбан. На 2 години. 

Къща [под №] 42, [под №], [под №] 124. Петре, син на Петко, 

среден на ръст, с руси мустаци. На 60 години 88. 

[Под №] 125. Синът му Банко, син на Петре, категория средна, 

среден на ръст, с руси мустаци.На 35 години. 

[Под №] 126. Друг [негов син] Йото 89, син на Петре, категория 

ниска, младо и голобрадо момче. На 17 години. 

                                                           
85 Възможно е да се приеме, че Йован е повторил чрез сина си 
името на баща си, но писарят погрешно ни го препредава. 
86 Дотук името „Яно“ не се използва, но е възможно точно този 
вариант. 
87 Вероятно починал. 
88 Името ясно е зачертано, починал. Първоначално определената 
данъчна катгория е изтрита. 
89 Възможно и „Ботьо“. 



Къща [под №] 43, [под №] 127. Петре, син на Братан, категория 

ниска, високичък на ръст, с черни мустаци. На 36 години. 

[Под №] 128. Синът му Стоян, син на Петре. На 2 години. 

[Под №] 129. Брат му Гено, син на Братан, младо и голобрадо 

момче. На 14 години 90. 

Къща [под №] 44, [под №] 130. Бат(н)ьо Петко(в), категория 

средна, висок на ръст, с чернички, прошарени мустаци. На 45 

години. 

[Под №] 131. Синът му Вельо, син на Бано, категория ниска, 

среден на ръст, с руси мустаци. На 23 години 91. 

[Под №] 132. Друг [негов син] Петко, син на Бано, младо и 
голобрадо момче. На 17 години. 

[Под №] 133. Друг [негов син] Стоян, младо и голобрадо момче. 
На 16 години. 

[Под №] 134. Внукът му Спас, син на Вельо. На 2 години 92. 

Къща [под №] 45, [под №] 135. Герго, син на Цеко, категория 

средна, среден на ръст, с черни мустаци. На 24 години 93. 

Къща [под №] 46, [под №] 136. Герго Ване, категория ниска, 

среден на ръст, с черни мустаци. На 47 години 94. 

                                                           
90 Зачертано име, починал. 
91 Името е задраскано, момчето вероятно е починало. 
92 И това име е задраскано. Въпреки името си, момченцето не е 
спасено. 
93 Тази къща е останала без пълнолетен стопанин. 
94 Вероятно починал. 



[Под №] 137. Синът му Цеко, син на Герго, категория ниска, 

среден на ръст, с руси мустаци. На 24 години. 

[Под №] 138. Друг [негов син] Тодор Герго (в), категория ниска, 

среден на ръст, с черни мустаци. На 22 години. 

[Под №] 139. Внукът му Младен, син на Цеко. На 2 години. 

[Под №] 140. Друг [негов] внук Цеко, син на Тодор. На 2 години 95. 

[Под №] 141. Друг [негов внук] Първан, син на Тодор. На 3 год . 96 

Къща [под №] 47, [под №] 142. Петре, син на Дочо, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 45 години. 

[Под №] 143. Синът му Тошо, син на Петре, младо и голобрадо 

момче. На 12 години 97. 

[Под №] 144. Друг негов син Димитре, син на Петре. На 10 

години. 

[Под №] 145. Друг [негов син] Марко, син на Петре. На 2 год. 98 

Къща [под №] 48, [под №] 146. Мичо, син на Ральо, ктегория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 50 години. 

[Под №] 147. Синът му Вълчо, син на Мичо. На 12 години. 

[Под №] 148. Друг [негов син] Йован, син на Мичо. На 8 години. 

                                                           
95 Също. 
96 Също. 
97 Починал. 
98 Също. 



Къща [под №] 49, [под №] 149. Бойо 99, син на Мати, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 46 години. 

[Под №] 150. Синът му Бойо, син на Мати. На 13 години. 

[Под №] 151. Друг Мико, син на Бойо. На 8 години. 

Къща [под №] 50, [под №] 152. Кочо, син на Димитре, категория 

ниска, високичък на ръст, с черни мустаци. На 49 години 100. 

[Под №] 153. Синът му Фильо 101, син на Кочо, категория ниска, 

среден на ръст, с руси мустаци. На 26 години. 

[Под №] 154. Внукът му Кочо, син на Фильо. На 4 години. 

Къща [под №] 51, [под №] 155. Тончо, син на Ботьо, категория 
ниска, високичък на ръст, с руси мустаци. На 30 години. 

[Под №] 156. Синът му Вълчо, син на Тончо. На 3 години. 

Къща [под №] 52, [под №] 157. Марко, син на Мати, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 36 години. 

[Под №] 158. Брат му Богдан, син на Мати, категория ниска, 

младо и голобрадо момче. На 19 години. 

Къща [под №] 53, [под №] 159. Черно, син на Димитре, категория 

ниска, среден на ръст, с черни мустаци. На 45 години 102. 

                                                           
99 Далеч по-трудно „Бобо“. 
100 Зачеркнат, вероятно починал. 
101 По-скоро „Мильо“. 
102 Вероятно починал. Както става ясно в последвалите записи, 
всички мъже в тази и в съседната къща, въобще в рода са 
починали. 



Къща [под №] 54, [под №] 160. Черно, син на Димитре, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци.На 44 години 103. 

[Под №] 161. Синът му Богдан, син на Фильо. На 8 години 104. 

Къща [под №] 55, [под №] 162. Цеко, син на Петко, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 25 години. 

Къща [под №] 56, [под №] 163. Симко Богдан, категория ниска, 

среден на ръст, с руси мустаци. На 24 години 105. 

                                                    (с. 200) 

[Под №] 164. Синът му Герго, син на Симко. На 3 години. 

[Под №] 165. Друг [негов син] Богдан, син на Симко. На 1 година. 

Къща [под №] 57, [под №] 166. Бойчо Тошко, категория ниска, 

среден на ръст, с черни мустаци. На 40 години. 

[Под №] 167. Брат му Младен, син на Тошко, категория ниска, 

среден на ръст, с черни мустаци. На 35 години. 

[Под №] 168. Синът му Мильо, син на Младен. На 4 години. 

[Под №] 169. Друг негов брат. Стоян, син на Тошко, категория 

ниска, среден на ръст, с черни мустаци. На 30 години. 

[Под №] 170. Синът му Тошо, син на Спас. На 3 години. 

                                                           
103 Вероятно брат на предходния, починал. 
104 Вероятно починал. 
105 Вероятно починал. 



Къща [под №] 58, [под №] 171. Байчо 106, син на Нино, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 35 години. 

[Под №] 172. Синът му Георге, син на Байчо. На 6 години. 

[Под №] 173. Друг Бено, син на Байчо. На 1 година 107. 

Къща [под №] 59, [под №] 174. Братан Цеко, категория ниска, 

среден на ръст, с черни мустаци. На 38 години 108. 

[Под №] 175. Синът му Йован, син на Братан. На 4 години. 

Къща [под №] 60, [под №] 176. Стойо, син на Нино, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 34 години. 

[Под №] 177. Синът му Георге, син на Стоян. На 3 години. 

Къща [под №] 61, [под №] 178. Ненчо 109 , син на Тодор, 

прошарена брада, сляп и немощен. 

Къща [под №] 62, [под №] 179. Нино, син на Първул, категория 

ниска, високичък на ръст, с черни мустаци. На 46 години 110. 

[Под №] 180. Синът му Цеко, син на Нино, младо и голобрадо 

момче. На 15 години. 

                                                           
106 Или „Банчо“. 
107 Или „Нено“, „Нино“, починал. 
108 Зачеркнато име, вероятно починал. 
109Тук вариантите са разнобразни – „Тенчо“, „Бенчо“ и др. Може в 
действителност дядото да не е бил напълно сляп, но очевидно не 
бил във възможност да изработи и изплаща необходимите за 
данъка средства. 
110 Зачертано име, вероятно данъкоплатецът е починал. 



[Под №] 181. Друг [негов син] Рачо, син на Нино. На 12 години 111. 

[Под №] 182. Друг [негов син] Вуто, син на Нино. На 5 години 112. 

Къща [под №] 63, [под №] 183. Йован, син на Ангел, категория 
ниска, висок на ръст, с руси мустаци. На 46 години. 

[Под №] 184. Синът му Гено, син на Йован. На 6 години. 

Къща [под №] 64, [под №] 185. Петре, син на Ангел, сляп и 
немощен, високичък на ръст, с руси мустаци. На 65 години 113. 

[Под №] 186. Синът му Йован, син на Петре. На 10 години. 

Къща [под №] 65, [под №] 187. Тошо, син на Лальо 114, баш кнез 
[на селото] среден на ръст, с кестеняви мустаци. На 50 години 115. 

[Под №] 188. Момчето на баш кнеза на [селото], синът му Петко 
116, син на Тошо, среден на ръст, с руси мустаци. На 25 години. 

[Под №] 189. Друг [негов син] Доно, син на Тошо. На 8 години. 

[Под №] 190. Внукът му Нико, син на Петко. На 2 години 117. 

Къща [под №] 66, [под №] 191. Кино, син на Цеко, категория 

ниска, среден на ръст, с руси мустаци. На 45 години 118. 

                                     -   Край на фрагмента -                                          

                                                           
111 Също. 
112 Също. 
113 Идентично положение. 
114 В западните ни предели по-скоро „Лало“. 
115 Вероятно и този кнез е отпаднал от списъка, починал. 
116 По-скоро  „Нино“, „Нико“. 
117 Вероятно детето е починало. 
118 Възможно е при наличие на деца, то да са били само момичета. 
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